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Д
ва де се ти век обе ле жи ла су два свет ска рата,
која су оста ла упам ће на по бро ју жрта ва и раза -
ра њу гра до ва. Срби ја је, нажа лост, оба пута
била у сре ди шту рат ног вихо ра. За само 100
годи на бом бар до ва на је чети ри пута, у више

десе ти на навра та, а тоне бом би које су посу те по нашој
земљи одне ле су хиља де живо та. Неке од њих, које нису
екс пло ди ра ле и данас вребају своје жртве.

Нај ве ћи број зао ста лих неек спло ди ра них убој них
сред ста ва – НУС, нала зи се на нека да шњим попри шти ма
вели ких бор би. После Првог свет ског рата нај у гро же ни ја
су биле запад на Срби ја, Цер и колу бар ски басен. После
Дру гог свет ског рата, у ком је гото во цела земља била
боји ште, при о ри тет је био раз ми ни ра ти коп не не и плов -
не сао бра ћај ни це. 

Исто ри ја писа на бом ба ма

– Нај ве ћи број мина Нем ци су оста ви ли на Дуна ву и
Сави, али и у Јадран ском мору, па је пет годи на после Дру гог
свет ског рата Југо сла ви ја уз подр шку совјет ске фло ти ле
ради ла на раз ми ни ра њу реч них и помор ских сао бра ћај ни ца

ОПА СНОСТ ОД ЗАО СТА ЛИХ 
НЕЕК СПЛО ДИ РА НИХ 
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Рат 
про тив 
остатaка рата

Чак и деце ни ја ма после рато ва Срби ја

се и даље бори са зао ста лим 

неек спло ди ра ним убој ним сред стви ма.

„При та је не уби це”, скри ве не неко ли ко

мета ра под земљом и данас, годи на ма

после суко ба у који ма су посе ја не, 

вре ба ју жртве. Било да је реч 

о зао ста лим авио-бом ба ма из Дру гог

свет ског рата или о софи сти ци ра ним

раке та ма из 1999. године, 

демон ти ра ње и укла ња ње зах те ва

врхун ску обу че ност и спрет ност 

пиро тех ни ча ра, чији позив нерет ко

под ра зу ме ва и трагедије.



– каже исто ри чар док тор Бојан Дими три је вић, исти чу ћи да
је намен ска инду стри ја Немач ке у пра ско зор је Дру гог свет -
ског рата била на, за то вре ме, висо ком нивоу, те да је ави ја -
ци ја Тре ћег рај ха на Срби ју баца ла авио-бом бе раз ли чи тог
кали бра, деј ства и тона же. Он под се ћа да је и саве знич ко
бом бар до ва ње из 1944. годи не оста ви ло јед нак, ако не и
већи број НУС-а на тери то ри ји наше земље. 

Пре ма пода ци ма које је у сво јој књи зи „Агре си ја НАТО”
изнео нека да шњи коман дант Рат ног вазду хо плов ства и про -
тив ва зду шне одбра не гене рал-пуков ник Спа со је Сми ља нић,
на тери то ри ју Југо сла ви је за 78 дана бом бар до ва ња изве де -
но је око 2.300 напа да, при чему је лан си ра но око 415.000
про јек ти ла раз ли чи те врсте, с око 22.000 тона убој ног тере -
та. Касет ним бом ба ма деј ство ва но је на 1.072 лока ци је, с око
350.000 про јек ти ла, док је по неким про це на ма испа ље но
око 50.000 гра на та (око 15 тона) с оси ро ма ше ним ура ни ју -
мом. Све оно што, из било којих раз ло га, није екс пло ди ра ло
у доди ру с тлом, већ је завр ши ло неко ли ко мета ра под
земљом, чека тре ну так људ ске непа жње или нема ра како
бисмо и у миру има ли жртве мину лих рато ва.

– После бом бар до ва ња из 1999. годи не нај ва жни је
је било очи сти ти лока ци је које су гађа не оси ро ма ше ним
ура ни ју мом, док се чишће ње оста лих лока ци ја, које су

биле циље ви вазду шне кам па ње, одви ја ло сук це сив но,
како се јавља ла потре ба да се неки објек ти ста ве „у функ -
ци ју“, тако су и укла ња на НУС – обја шња ва Дими три је -
вић и дода је да је нај ве ћи део тог посла оба вљен две
годи не после пото њег рата. Он напо ми ње да је НАТО
кори стио софи сти ци ра ну тех но ло ги ју, па је пре ци зност
при гађа њу жеље них циље ва, вој них или стра те шких,
била дале ко већа. Касни је, када је Алијанса доста вила
дета љан план гађа них лока ци ја, било је јед но став ни је
утвр ди ти има ли зао ста лих НУС. Насу прот томе, у Дру -
гом свет ском рату, наво ди Дими три је вић, пре ци зност у
бом бар до ва њу није била ничи ја јача стра на, а саве зни ци
су 1944. годи не чак кори сти ли и „тепих” бом бар до ва ње
над Бео гра дом, када су се бом бе сти хиј ски, без јасно
дефи ни са ног циља пада ле на пре сто ни цу, јер су саве зни -
ци, када лоши мете о ро ло шки усло ви нису дозво ља ва ли
да гађа ју Мађар ску и Руму ни ју, усме ра ва ли фло ту ка Бео -
гра ду, као резер вном циљу. Дими три је вић исти че да је
тешко, гото во немо гу ће, утвр ди ти број баче них бом би на
тери то ри ју наше земље у Првом и Дру гом свет ском рату. 



Услед нади ра ња Црве не арми је, немач ке тру пе су
у лето 1944. године одлу чи ле да извр ше про бој са око
200 патрол них чама ца, сани тет ских бро до ва до Бео -
гра да, а уз прат њу бор бе не гру пе на јужној оба ли
Дуна ва и 92. мото ри зо ва не гре на дир ске бри га де с
румун ске стра не. У неу спе лом поку ша ју повла че ња,
Немач ка је има ла вели ке губит ке, те је по ула ску у Ђер -
дап ску кли су ру доне та одлу ка да се фло та пот пи, јер
су Совје ти сти гли до Дуна ва. Пота па ње је завршено 7.
сеп тем бра код Пра хо ва и 14. и 16/17. сеп тем бра код
Брзе Палан ке. Рони о цу су током изви ђа ња утвр ди ли
да под мут ним вода ма Дуна ва леже 23 бро да немач ке
фло те, од којих су чети ри и данас нао ру жа на про тив -
брод ским мина ма. Пото пље на фло та Тре ћег рај ха
нала зи се на рела тив но малој дуби на и оте жа ва пло -
вид бу тим делом Дуна ва у пери о ду ниског водо ста ја.

ДУНАВ СКИ ВИЛЕ ЊАК
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Хазар дер ски позив

Данас, цео век пошто су прве бом бе пале на нашу
земљу, Срби ја се бори с поша сти ма које је рат иза себе
оста вио. Мин ска поља, неек спло ди ра не бом бе и раке те
суро ва су ствар ност и сва ко дне ви ца Оде ље ња за НУС при
МУП-у. Ови мом ци, гото во сва ки од 365 дана у годи ни про -
во де на тере ну откла ња ју ћи потен ци јал не ризи ке које су
нам непри ја те љи из про шло сти оста ви ли. Коли ко су спрет -
ни и струч ни у послу који раде нај бо ље гово ре њихо ви
резул та ти. За пет годи на, коли ко посто је у окви ру МУП-а,
уни шти ли су 200.061 комад НУС-а, а коли чи не уни ште не
стре љач ке муни ци је и упа ља ча дав но су пре ста ли да бро је.
За то вре ме нису има ли нијед ну несре ћу. Заслу ге при пи су ју
кон стант ној усред сре ђе но сти, али и све сти да у њихо вом
послу живот виси о кон цу. Упра во зато пиро тех ни чар у гла -
ви мора посе до ва ти поза ма шну „колек ци ју” про јек ти ла, јер
су зна ње и стал но уса вр ша ва ње неиз о став ни део посла.
Буду ћи деми нер мора бити све стан ризи ка и после ди ца
тре нут ка непа жње и стога сва ки курс за опе ра тив ни рад
почи ње при ка зи ва њем јези вих сни ма ка мртвих и оса ка -
ће них пиро тех ни ча ра. Ко „пре жи ви” ула зни тест, годи на -
ма учи уз иску сни је коле ге посао на тере ну. Од 2010.
године у Упра ви за цивил ну зашти ту Сек то ра за ван ред -
не ситу а ци је МУП-а Срби је посто ји оде ље ње коме је спе -
ци јал ност демон ти ра ње и уни шта ва ње неек спло ди ра них
убој них сред ста ва. Људи који данас чине то оде ље ње
разврстани су у три тима која се нала зе ван седи шта
(Ниш, Кра гу је вац и Нови Сад) и Оде ље ње за НУС које је
ста ци о ни ра но у Бео гра ду. 

– Када се еки па упу ћу је на терен фор ми ра се тим, зави -
сно од сло же но сти или оби ма задат ка. Нерет ко, када ситу -
а ци ја тако зах те ва, тим чине сви запо сле ни у Оде ље њу.
Такав слу чај био је чишће ње аеро дро ма „Пони кве“. Али
гене рал но, под тимом се под ра зу ме ва пар, вођа тима и члан
– при ча начел ник Упра ве за цивил ну зашти ту Бра ти слав
Ран чић, чији људи са задат ка на зада так на точ ко ви ма годи -

шње зна ју да пре ва ле и по 40.000 кило ме та ра. Иако у овом
тре нут ку раде у Бору, Вра њу и Пара ћи ну, ван ред ни зада ци
„иска чу” сва ки дру ги дан.

Систе ма ти за ци ја рад них места пред ви ђа да посао
пиро тех но ло га могу оба вља ти људи са завр ше ном Вој ном
ака де ми јом тех нич ког сме ра (спе ци јал но сти убој на сред -
ства) или са завр ше ним тех нич ким факул те том одго ва ра -
ју ћег усме ре ња. На месту са сред њом струч ном спре мом
углав ном се нала зе застав ни ци Вој ске Срби је, који су
завр ши ли сред ње струч не вој не шко ле, па су за занат
којим се баве и те како пот ко ва ни. Иако их има мало, све -
га девет, успе ва ју да одра де посао. Ипак, мно го би им
зна чи ло када би били пот пу но фор ма циј ски попу ње ни,
јер недо ста так од пет људи с вели ком муком надо ме шћу -
ју. У попу ни им основни про блем пред ста вља про на ла зак
обу че ног кадра, спрем ног да се гото во првог рад ног дана
ухва ти у коштац с послом. 

Зна ње чува гла ву

– Шко ла је само један, можда „мањи“ услов. Остали су
обу ке и кур се ви. У МУП-у посто је два кур са, док се за део
обу ке људи шаљу „пре ко гра ни це”, нај че шће у Хрват ску.
По међу на род ним стан дар ди ма посто је чети ри нивоа EOD
кур се ва (Еxplo si ve Оrdi nan ce Dis po sal – укла ња ње екс пло -
зив них напра ва) и сви наши људи су завршили прва два, а
неки и чети ри нивоа – каже шеф Одсе ка за опе ра тив не
посло ве НУС-а Миха и ло Марин ко вић и дода је да је већи на
запо сле них ишла само на испит, а не и на цео курс, јер је
реч у струч ња ци ма који зна њем и иску ством могу да пари -
ра ју пре да ва чи ма. Први ниво, који тра је месец дана, под ра -
зу ме ва оспо со бља ва ње чове ка за посао пиро тех ни ча ра, а
сва ки сле де ћи је спе ци ја ли зо ва ни ји и посве ћен одре ђе ним
сег мен ти ма, нај че шће кон струк ци ји про јек ти ла и упа ља ча.
Виши кур се ви наме ње ни су буду ћим руко во ди о ци ма и има -
ју изра жен мена џер ски карак тер. У Оде ље њу за НУС тру де
се да изме ђу сва ког кур са напра ве пау зу од мини мум годи -
ну како би пиро тех ни чар имао вре ме на да „испе че занат” и
на тере ну. Марин ко вић исти че да је мало људи у овом
послу, па се не испла ти орга ни зо ва ти кур се ве у нашој

– На осно ву пода та ка при ку пље них изви ђа њи ма и
пре тра га ма лока ци ја, као и инфор ма ци ја ма о гађа ним
вој ним ком плек си ма, дошли смо до пода та ка да је око
40 вој них ком плек са који се нала зе у Мастер пла ну
зага ђе но неек спло ди ра ним убој ним сред стви ма. Свим
прав ним и физич ким лици ма заин те ре со ва ним за купо -
ви ну вој них ком плек са у Мастер пла ну, Мини стар ство
одбра не и Вој ска Срби је доста вља ју рас по ло жи ве
подат ке о зага ђе но сти неек спло ди ра ним убој ним
сред стви ма ради пред у зи ма ња про пи са них мера без -
бед но сти и зашти те људи и имо ви не и спре ча ва ња
настан ка ван ред них дога ђа ја – каже пот пу ков ник
Арбу ти на.   

ОБЈЕК ТИ ИЗ МАСТЕР ПЛА НА



годи на после, неек спло ди ра -
на убој на сред ства ефи ка сна
су у испу ње њу свог задат ка
– убијaња. 

Без пра ва 
на гре шку

Вре ме као димен зи ја
за пиро тех ни ча ре не посто -
ји. Све сни да је у њихо вим
рука ма чудо ви ште про јек -
то ва но да уби је, па посао
оба вља ју пола ко, јер у
њихо вој стру ци нема дру гог
поку ша ја. Хлад на гла ва и
челич ни жив ци потреб ни су
наро чи то у укла ња њу упа -
ља ча, јер је то нај ри зич ни ји
део посла. 

– Нај ве ћи про блем за
деми не ра је про це на ста ња
упа ља ча. Ту ника ква лите ра -
ту ра не пома же, јер про цес
арми ра ња упа ља ча и њего -
ве кон струк циј ске еле мен -
те, оно што у књи га ма
пише, ми већ зна мо. Про -
блем је што не може мо да

види мо уну тра шњост и до које је фазе арми ра ње дошло –
при ча Гаври ло вић и каже да се тада вођа тима осла ња на
зна ње и иску ство. Такође обја шња ва да је пра ви ло број
један у њихо вом послу да на бом би не могу исто вре ме но
ради ти два или више чове ка, већ само један и то одре ђен
пери од после чега га сме њу је сле де ћи. Кон цен тра ци ја при
овом послу мора бити сто про цент на, јер гре шка кошта
живо та. Дру ги члан еки пе који чека сво ју „рота ци ју” на
бом би аси сти ра, док оста ли пре ко радио-везе у цен тра ли
пре тра жу ју базу пода та ка про јек ти ла и упа ља ча на осно ву
инфор ма ци ја с тере на. 

Неек спло ди ра на убој на сред ства нај че шће про на ла зе
гра ђа ни при ли ком изво ђе ња гра ђе вин ских и пољ ских радо -
ва. После при ја ве, про це њу је се ситу а ци ја, даје се при о ри -
тет задат ку и тим Оде ље ња за НУС изла зи на терен. 

– При пре ма почи ње у кан це ла ри ји. Орга ни зу је се тим,
узи ма ју се потреб на сред ства за рад на тере ну, а општи на
на чијој се тери то ри ји нала зи НУС обез бе ђу је ватро га сни
тим, хит ну помоћ и потре бан број поли ца ја ца као физич ко
обез бе ђе ње. Наш тим на лицу места иден ти фи ку је, про це -
њу је ста ње и доно си одлу ку. Нај бо љи и нај бе збед ни ји
начин за неу тра ли са ње НУС-а јесте њено уни шта ва ње на
месту где су про на ђе на, али то у нај ве ћем бро ју слу ча је ва
није могу ће из више раз ло га – каже начел ник Оде ље ња за
НУС, исти чу ћи да се у том слу ча ју бом ба раз о ру жа ва и
тран спор ту је, нај че шће на вој не поли го не, где се уни штава. 

Нај ви ше муке, осим бом бе у Будим ској ули ци, пиро -
тех ни ча ри ма из МУП-а зада ла је авио-бом ба типа BLU-109,
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земљи. Он напо ми ње да је
Хрват ска, која има дале ко
већи про блем с НУС-ом,
посеб но с мин ским пољи ма,
фор ми ра ла Цен тар за раз ми -
ни ра ње у коме је раз ви ла
Цен тар за тести ра ње, раз вој
и обу ку (ЦТРО), који је заду -
жен за уса вр ша ва ње кадра.
Осим нас, еду ка ци о не
ресур се Хрват ске кори сте и
мно ге дру ге земље, не само
у реги о ну, већ и у све ту. 

Сва ко днев ни тех но ло -
шки напре дак у области нао -
ру жа ња под буд ним оком је
наших деми не ра. На сре ћу,
корак са уса вр ша ва њем
оруж ја и муни ци је држи и
опре ма наме ње на пиро тех -
ни ча ри ма. За раз ли ку од
пери о да од пре неко ли ко
деце ни ја, када су пиро тех ни -
ча ри на себи носи ли заштит -
ну опре му тешку неве ро ват -
них 30 кило гра ма, која их је
огра ни ча ва ла у раду али и
вре ме ну које су могли да
про ве ду „на бом би”, данас
има ју опре му с истим сте пе -
ном зашти те само лак шу и
комот ни ју.  

– У свет ском смо врху када је реч о заштит ној опре ми
коју кори сти мо за рад. Шлем с визи ром, заштит ни прслук,
заштит не пан та ло не и ципе ле кори сти мо увек. Изу зе так су
НУС вели ке разор не моћи. Када ради мо на авио-бом би,
може мо да ста ви мо само кач кет на гла ву, јер ако нешто кре -
не по злу, нема те опре ме која би нас спа си ла – обја шња ва
опа сност пиро тех ни чар ског пози ва начел ник Оде ље ња за
НУС Срећ ко Гаври ло вић, пот пу ков ник Вој ске Срби је, који је
спа ја њем 2010. постао састав ни део МУП-овог одре да за
НУС. Он исти че да је у послу којим се бави једи но сигур но
да ништа није сигур но. Сва ко ново сред ство нови је иза зов
коме мора да се при сту пи с јед на ком пажњом, посве ће но -
шћу и опре зно шћу, неза ви сно од њего ве тежи не и вели чи -
не. Гаври ло вић напо ми ње да су при пад ни ци њего вог оде ље -
ња све до ци широ ке лепе зе про јек ти ла који су се у веку за
нама кори сти ли и, на несре ћу, сво је конач но одре ди ште
доби ли под тлом Срби је. Он и њего ве коле ге на тере ну
сусре ћу се са „суве ни ри ма” чак и из бал кан ских рато ва,
Првог и Дру гог свет ског рата. Посао којим се баве наме ће
им закљу чак да нека да шњим кон струк то ри ма, наро чи то при
изра ди упа ља ча, машта није недо ста ја ла. Додат ну муку
нашим деми не ри ма ства ра коро зи ја, али и чиње ни ца да је
сред ство про ве ло толи ке годи не под земљом, што је ути ца -
ло на њего ву поја ча ну осе тљи вост, али не и на убој ност.
Спрем ни су да оче ку ју нео че ки ва но јер и данас, 50 или 70
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Жуте уби це

Нај ве ћа раза ра ња деси ла су се
током бом бар до ва ња 1999. године, када
је за 78 дана на тери то ри ју Срби је баче -
но више хиља да нај са вре ме ни јих про јек -
ти ла. Ипак, нека од тих софи сти ци ра них
сред ста ва зака за ла су негде на путу до
конач ног одре ди шта. Са при лич но вели -
ком сигур но шћу гађа ни су стра те шки,
пре све га вој ни циље ви, те се на тери то -
ри ја ма које су под вој ском нала зи већи
део неек спло ди ра них УБС-а. У првим
годи на ма после бом бар до ва ња, Вој ска и
МУП ради ли су „пуном паром” на раш чи -
шћа ва њу нај у гро же ни јих тери то ри ја. И
данас, 16 годи на касни је, Вој ска укла ња
тра го ве послед њег рата, а на посло ви ма
и зада ци ма про на ла же ња, дез ак ти ви ра -
ња и уни шта ва ња неек спло ди ра них УБС
у Вој сци Срби је баве се обу че не и струч -
не пиро тех нич ке еки па Упра ве за логи -
сти ку Генералштаба, Коман де РВ и ПВО

и Коман де Коп не не вој ске, а 2014. годи не за исте наме не
фор ми ра на је нова једи ни ца вели чи не вода, у саста ву Коп -
не не вој ске, која је раз ме ште на у гар ни зо ну Про ку пље.

– Нај кри тич ни је и нај ри зич ни је вој не лока ци је су
аеро дро ми, скла ди шта и мага ци ни који су бом бар до ва ни
током 1999. годи не или су зага ђе ни екс пло зи јом скла ди -
шта и мага ци на. У вој ним ком плек си ма нај че шће се наи ла -
зи на касет не бом бе типа „BLU 97” и „BLU 97 А/Б”, авио-
бом бе типа „BGL-1000 Матра” и „Мк-84”, каже начел ник
Одсе ка за уре ђе ње и при пре му тери то ри је Упра ве за опе -
ра тив не посло ве Гене рал шта ба Вој ске Срби је пот пу ков ник
Марио Арбу ти на, дода ју ћи да се у раду на тере ну нерет ко
наи ла зи и на неек спло ди ра на УБС која се нала зе у нао ру -
жа њу наше војске (руч не одбрам бе не бом бе, мине, гра на -
те, разни упа ља чи и слична убој на сред ства зао ста ла екс -
пло зи јом вој них скла ди шта и мага ци на).

Тех ни чар за вазду хо плов но нао ру жа ње – пиро тех ни -
чар за обез бе ђе ње вазду хо плов них гађа ња застав ник

Сло бо дан Мила чић из 204. вазду хо плов не
бри га де поста је, када се за то ука же
потре ба, вођа пиро тех нич ког тима РВ и
ПВО.

– Еки па пиро тех ни ча ра је у саста ву РВ
и ПВО и не посто ји као стал на фор ма ци ја
већ се фор ми ра на осно ву наре ђе ња по
ука за ној потре би. За овај посао из нашег
саста ва тре нут но је оспо со бље но шест
под о фи ци ра и један офи цир. Тро ји ца под -
о фи ци ра поста вље на су на фор ма циј ска
места пиро тех ни ча ра за обез бе ђе ње
вазду хо плов них гађа ња а тро ји ца су руко -
ва о ци УБС-а – каже застав ник који је се
бори с неек спло ди ра ним УБС од послед -
њег рата. У про се ку пола годи не про ве де
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нао ру жа на зад њим упа ља чем типа FMU-143, која је про би -
ла гор њи свод резер во а ра за гори во на аеро дро му „Пони -
кве“. Про бив ши зем ни насип и арми ра ни бетон, бом ба је
сру ши ла један од носе ћих арми ра но бе тон ских сту бо ва,
про би ла дно резер во а ра и целом дужи ном завр ши ла у
земљи шту испод резер во а ра, на дуби ни од 11 мета ра. Од
бом бе дугач ке два метра, вири ло је из земље све га 20
сантиметара зад њег дела у коме се и нала зио упа љач. Ева -
ку и са но је ста нов ни штво у преч ни ку од јед ног кило ме тра,
а затим је упа љач укло њен упо тре бом руч ног ала та, након
чега је спа ко ван у пан цир но ћебе и уже том изву чен кроз
отвор на резер во а ру. После раз о ру жа ва ња авио-бом бе,
било је нео п ход но укло ни ти арма ту ре и бетон ске еле мен те
резер во а ра како би се бом ба изву кла на повр ши ну, за шта
је тре ба ло гото во месец дана. У прет ход но при пре мље ној
фуга си, на дуби ни од два метра, уни ште на је авио-бом ба
од 240 килограма екс пло зи ва.



ла ска тра ка ма и зна ко ви ма упо зо ре ња. У зави сно сти од
опа сно сти УБС-а и зашти те људ ства и инфра струк ту ре
доно си се план на који начин ће се сред ство дез ак ти ви ра -
ти или уни шти ти. Врста и тежи на задат ка дик ти ра ју број
људи у еки пи, који може да бро ји од два до седам чла но ва –
при ча Мила чић и објашњава да је мак си мал но днев но
напре за ње пиро тех ни ча ра пре ма стан дар ди ма пет сати,
што умно го ме зави си и од врсте тере на, зага ђе но сти и
мете о ро ло шких усло ва.

Висок цех суро вом зана ту

Када се нађу „један на један” с бом бом, да би је деак -
ти ви ра ли осла ња ју се на зна ње и иску ство, а пре било ког
поте за у гла ви раз ра де сва ки могу ћи сце на рио. Осим вере
у себе, мора ју има ти пове ре ња и у свој тим. Годи не зајед -
нич ког рада, дани про ве де ни на тере ну пове зу ју тим у цели -
ну која дише као један, те међу њима посто ји сто про цент -
но пове ре ње које им гла ву чува. Али не увек. 

Нажа лост, Вој ска је у сво јим редо ви ма осе ти ла опа -
сност коју овај посао носи. Још током агре си је НАТО-а,

У току бом бар до ва ња наре ђе њем коман дан та
Вазду хо плов ства фор ми ран је одред за раш чи шћа ва ње
сао бра ћај ни ца и писте у окви ру aеродрома „Батај ни ца“.
Одред су чини ли ста ре ши не – руко ва о ци вазду хо плов -
них сред ста ва (авио-ору жа ри), при пад ни ци про тив по -
жар не еки пе и ста ре ши не инжи ње ри је (пио ни ри). По
завр шет ку бом бар до ва ња одред је рас фор ми ран, а
наре ђе њем су фор ми ра не еки пе пиро тех ни ча ра за про -
на ла же ње, иден ти фи ка ци ју, дез ак ти ви ра ње и уни шта -
ва ње УБС-а Алијансе. Еки пе су сачи ња ва ле искљу чи во
ста ре ши не под о фи ци ри авио-ору жа ри, који су били
струч ни у доме ну вазду хо плов них УБС-а. Посао пиро -
тех ни ча ра оба вља ли су поред редов них фор ма циј ских
дужно сти. На сва ком од три аеро дро ма (Батај ни ца,
Лађев ци и Ниш) посто ја ла је посеб на еки па која је има -
ла свој рејон одго вор но сти.

ПИРО ТЕХ НИ ЧА РИ НА ЗАДАТ КУ

Током бом бар до ва ња 1999. годи не НАТО је дело -
вао касет ним бом ба ма по више сто ти на лока ци ја у 16
општи на у Срби ји, не рачу на ју ћи општи не на Косо ву и
Мето хи ји (Град Ниш – општи на Меди ја на и општи на
Црве ни крст, Кра ље во, Брус, Пре ше во, Буја но вац, Кур -
шу мли ја, Рашка, Гаџин Хан, Тутин, Сје ни ца, Чачак, Вла -
ди мир ци, Кнић, Ста ра Пазо ва и Сопот). У току и непо -
сред но после бом бар до ва ња, поли ци ја и вој ска Срби је
укла ња ле су неек спло ди ра ну касет ну муни ци ју која се
нала зи ла на повр ши ни земље, али не и неек спло ди ра -
ну касет ну муни ци ју која је про др ла у земљу. На тери -
то ри ји Срби је касет на муни ци ја се нала зи на повр ши -
ни од око 6.000.000 квадрата, а у скла ду с међу на род -
ним стан дар ди ма до сада је касет на муни ци ја очи шће -
на с повр ши не од 10.830.927 квадратних метара. 

КАСЕТ НА МУНИ ЦИ ЈА

у раду на тере ну, а до сада је радио на раш чи шћа ва њу од
Сом бо ра до Кур шу мли је.

Иако је реч о јед ном од нај ри зич ни јих посло ва у уни -
фор ми, не посто ји шко ло ва ње спе ци јал но за тај позив.
Основ на зна ња сти чу на кур се ви ма, док се у добре пиро -
тех ни ча ре „бру се” уз ста ри је коле ге на тере ну. Нажа -
лост, наша земља је у сво јој бур ној про шло сти већ има ла
про блем с неек спло ди ра ним УБС, па није чудо што срп -
ска вој ска у сво јим редо ви ма има „ризни цу“ иску сних
пиро тех но ло га и пиро тех ни ча ра. Сви пиро тех ни ча ри има -
ју завр шен курс за сред ства НАТО-а, с обзи ром на то да
их махом сре ћу на тере ну, док застав ник Мила чић у рад -
ној био гра фи ји има и курс позна ва ње и иден ти фи ка ци ју
УБС-а и међу на род ни курс за хума ни тар но чишће ње мин -
ских и касет них поља. 

– Код про на ла ска неек спло ди ра ног УБС-а прво иден -
ти фи ку је мо сред ство, изве шта ва мо прет по ста вље ну
коман ду о типу и врсти УБС-а, обе ле жа ва мо место про на -



ца“, касар на ма „Први пеша диј ски пук Књаз Милош Вели -
ки” у Вра њу, „Књаз Миха и ло” у Нишу и „Вој во да Петар
Бојо вић” у Лесков цу – каже пот пу ков ник Арбу ти на, дода -
ју ћи да је у пла ну пру жа ње пиро тех нич ког обез бе ђе ња
током гра ђе вин ских, инжи ње риј ских и дру гих радо ва,
због прет по став ке да су лока ци је зага ђе не неек спло ди -
ра ним убој ним сред стви ма.

Хума ни тар но раз ми ни ра ње

Неду го после послед њег бом бар до ва ња, 2002. годи не
фор ми ран је Цен тар за раз ми ни ра ње, чији је при мар ни
зада так сана ци ја систем ски зага ђе них повр ши на, нај че шће
мина ма и касет ним бом ба ма и инфор ми са ње међу на род не
зајед ни це о про бле ми ма које Срби ја има са зао ста лим НУС.
Дирек тор Цен тра Бра ни слав Јова но вић исти че да је до
данас позна то да се вели ке бом бе и раке те зао ста ле из
1999. годи не нала зе на више од 150 лока ци ја. Осим њих,
сум ња се да се, након пожа ра и експ лозијa у вој ним мага -
ци ни ма (Пара ћин, Кра ље во, Вра ње), ван вој них обје ка та и
даље нала зе раз не врсте НУС-а на повр ши ни од око
14.000.000 квадратних метара. 

– Када је реч о вој ном земљи шту на коме је дошло до
екс пло зи је мага ци на, Цен тар је над ле жан за све оно што

„жуте уби це” поко си ле су прве жртве које су ради ле на
чишће њу тере на. Пиро тех ни чар Сла ђан Вуч ко вић из Ниша,
као вој ник, 25. апри ла 1999. изгу био је руке до лака та. Раз -
не ти су му десна нога, део лица и уни штен слух на левом
уху. Стра хо те деми нер ског посла нешто касни је исте годи -
не на сво јој кожи осе тио је ста ри ји вод ник Бра ни слав Капе -
та но вић, који је раш чи шћа ва ју ћи аеро дром „Дуби ње“ код
Сје ни це од екс пло зи је касет не бом бе остао без свих екс -
тре ми те та.

Тра ге ди ја која је одне ла живо те дво ји це иску сних
пиро тех ни ча ра, ста ри јих вод ни ка прве кла се Небој ше
Мили ћа из 98. и Сла ви ше Мар ко ви ћа из 204. вазду хо -
плов не бри га де, деси ла се 2012. годи не на Копа о ни ку. У
потра зи за неек спло ди ра ним касет ним бом ба ма дво ји ца
врхун ских про фе си о на ла ца у свом послу нашла су смрт. 

– Ста ре ши не које су стра да ле биле су иску сне и
пошто ва не у сво јим једи ни ца ма, а ради ти са њима у тиму
била је сва ко ме част. Њихо ва стра да ња и моје шесна ест
годи на дуго иску ство у овом послу дају ми за пра во да
кажем да агре си ја НАТО-а за пиро тех ни ча ре никад није
ни пре ста ла – каже Мила чић и поја шња ва да је позив
којим се бави јед на ко рискан тан коли ко и хуман. Он
нагла ша ва да је за бавље ње овим пози вом потреб но мно -
го зна ња и иску ства, али пре све га хлад на гла ва и мир на
рука, јер бом ба не пра шта гре шку. 

Вој ни пиро тех ни ча ри с дуго го ди шњим иску ством на
тере ну су гото во сва ког дана. У овом тре нут ку они мар -
љи во раде на про на ла же њу, дез ак ти ви ра њу и уни шта ва -
њу неек спло ди ра них УБС на батај нич ком аеро дро му, а у
току су при пре ме за анга жо ва ње у касар на ма „Вој во да
Петар Бојо вић” у Лесков цу и „Сте ван Син ђе лић” у Нишу.
У послед ње три годи не из 17 вој них ком плек са укло ње но
је и без бед но уни ште но 1.320 раз ли чи тих неек спло ди ра -
них убој них сред ста ва, а међу „суве ни ри ма” рата доми -
ни ра ју касет не и авио-бом бе.

– У скла ду с одо бре ним Пла ном рада пиро тех нич ких
еки па за 2015. годи ну, при о ри тет је дат „чишће њу” чети -

ри пер спек тив на вој на ком плек са: аеро дро му „Батај ни -
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Пре годи ну и по дана на гра ди ли шту у Будим ској
ули ци на Дор ћо лу рад ни ци су наи шли на неек спло ди -
ра ну бом бу из Дру гог свет ског рата. Авио-бом ба,
тешка гото во тону, „дре ма ла” је под Бео гра дом и
њего вим ста нов ни ци ма 72 годи не. Пуком сре ћом гра -
ђе вин ци су је уочи ли на вре ме, те је нису ни на који
начин оште ти ли или акти ви ра ли. Врхун ски пиро тех ни -
ча ри Сек то ра за ван ред не ситу а ци је МУП-а уста но ви -
ли су да је реч о авио-бом би немач ког поре кла SC-1000
кали бра 660 mm. Била је једи на таква про на ђе на на
тери то ри ји Срби је, а до сада су само још две, у Лон -
до ну и Пољ ској, нађе не неек спло ди ра не што све до чи
о њеној ефи ка сно сти. Након више ча сов ног про у ча ва -
ња, пиро тех ни ча ри су изва ди ли упа љач, и „звер“ која
је седам деце ни ја спа ва ла под Бео гра дом пре ба че на је
на вој ни поли гон „Никин ци” код Срем ске Митро ви це
где је и уни ште на.

БОМ БА ТЕШКА ТОНУ



Закон ска оба ве за изво ђа ча гра ђе вин ских радо ва
јесте и про ве ра и укла ња ње зао ста лих НУС на про сто -
ру где се пла ни ра град ња. Посеб но је акту ел но на
оним повр ши на ма где се зна да су се води ле бор бе.
Такав при мер је и про је кат „Бео град на води”. Вели ка
је веро ват но ћа да у тој зони, на одре ђе ним дуби на ма
има НУС-а, с обзи ром на то да је глав на желе знич ка
ста ни ца била један од првих циље ва немач ке ави ја ци је
1941, а потом и саве знич ког бом бар до ва ња 1945.
годи не. У Упра ви за цивил ну зашти ту оче ку ју да у
наред ном пери о ду нај ви ше посла буде упра во уз две
пре сто нич ке реке.

БЕО ГРАД НА ВОДИ
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се нађе „ван жице”, одно сно ван земљи шта којим упра вља
Вој ска. За раз ми ни ра ње изра ђу је про јек те који ма кон ку ри -
ше мо у међу на род ним фон до ви ма. Дона тор са спи ска
акре ди то ва них изво ђа ча бира фир му која ће реа ли зо ва ти
про је кат, а дона ци ја се даје у раду, одно сно метри ма ква -
драт ним раз ми ни ра ног земљи шта, а не у нов цу – при ча
Јова но вић и истиче да све фир ме које се при ја вљу ју мора ју
има ти лицен ци ра не запо сле не, који мора ју има ти оси гу ра -
ње живо та, ате сти ра ну опре му и јасно дефи ни сан систем
рада. У зави сно сти од фон до ва у који ма се апли ци ра, повр -
ши не земље и врсте сред ста ва, за изра ду про је ка та тре ба
од неко ли ко неде ља до неко ли ко месе ци. До сада је Цен -
тар изра дио про јек те за све систем ски зага ђе не повр ши -
не, али, како напо ми ње Јова но вић, све већи про блем јесте
наћи дона то ре, с обзи ром на то да је пажња свет ске јав но -
сти послед њих годи на с Бал ка на пре у сме ре на на Сири ју,
Укра ји ну, Кам бо џу, Лаос, Вијет нам..., а све те земље кон ку -
ри шу за сред ства из истих фон до ва. 

– Срби ја нема више про блем с кла сич ним мин ским
пољи ма. У погра нич ном про сто ру с Хрват ском Цен тар за
раз ми ни ра ње дав но је утвр дио мини ра но под руч је повр -
ши не 5.906.791 квадрата на коме су биле поста вље не про -
тив пе ша диј ске и про тив тен ков ске мине. Раз ми ни ра ње тог
про сто ра завр ше но је 10. новем бра 2009, а про на ђе но је и
уни ште но 5.139 разних врста мина – наводи Јова но вић и
каже да тре нут но у општи ни Буја но вац, на око 3.000.000

метара квадратних посто је гру пе мина саста вље не од про -
тивпеша диј ских и про тивтен ков ских мина и импро ви зо ва -
них мин ско-екс пло зив них сред ста ва. 

Пре ма њего вим речи ма, уко ли ко дина ми ка рада оста -
не иста или слич на, сле де ће годи не могао би бити решен
про блем мина, а за три годи не и муке с касет ном муни ци -
јом. Авио-бом бе и раке те биће акту ел не и у наред ним
деце ни ја ма, јер Цен тар не може да обез бе ди дона ци је из
међу на род них фон до ва за њихо во укла ња ње, с обзи ром на
то да се сма тра ју зао ста лим, а не непо сред ним ризи ком.
Дру ги про блем, који тако ђе дик ти ра дина ми ку рада, јесте
новац, јер укла ња ње авио-бом би и раке та пред ста вља скуп
посао за стра не фир ме, а цена зави си од мно го фак то ра.
Да је реч о огром ним сума ма, нај бо ље гово ри пода так да
за демон ти ра ње јед ног авио-про јек ти ла тре ба издво ји ти
око 250.000 евра.

У овом тре нут ку у Цен тру су акту ел на три про јек та –
Пара ћин, Сје ни ца и Ниш. При пад ни ци руско-срп ског одре -
да за хума ни тар но раз ми ни ра ње „Emer com deming” раде
на раз ми ни ра њу лока ли те та Кара ђор ђе во брдо код Пара -
ћи на, где је 19. окто бра 2006. у мага ци ну муни ци је Вој ске
Срби је дошло до екс пло зи је у којој није било настра да лих.
Три годи не касни је, 2009, одред је почео с раз ми ни ра њем
и до сада је очи шће но осам лока ци ја укуп не повр ши не
3.366.234 ква драт них кило ме та ра, с којих је укло ње но и
уни ште но 12.187 кома да неек спло ди ра них убој них сред -
ста ва. Оста ло је још 577.000 ква драт них мета ра око мага -
ци на, да би се про је кат назван „Пара ћин 7” у пот пу но сти
завр шио. Од 5. маја ове годи не у месту Попо вац код Ниша
босан ска фир ма „Стоп мине” с Пала ради на укла ња њу
касет них мина са око 60.000 квадрата на делу земљи шта
непо сред но уз нишки аеро дром „Кон стан тин Вели ки”. На
Сје ни ци се тре нут но ради укла ња ње касет них бом би у око -
ли ни аеро дро ма, а уну тра шњост аеро дро ма ради Вој ска.
Реч је о врло спе ци фич ном мочвар ном тере ну па се оче ку -
је да су касет не бом бе на већој дуби ни.ƒ

Мир ја на КРСТО ВИЋ
Снимио Сло бо дан МИЛА ЧИЋ

Фото-архи ва МУП-а 
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